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Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης και σε ότι αφορά θέματα 

αρμοδιότητας της Εθνικής Αρχής Συντονισμού του ΕΣΠΑ του Υπουργείου 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων, σας  γνωστοποιούμε τα παρακάτω:

Η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ αξιοποιώντας στο 

μέγιστο βαθμό την ευελιξία που παρείχε η τροποποίηση των Κανονισμών 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και με στόχο την άμεση και αποτελεσματική 

αντιμετώπιση της υγειονομικής κρίσης, σχεδίασε μια ολοκληρωμένη δέσμη 

δράσεων που αντιμετωπίζει στοχευμένα το σύνολο των κλάδων και 

τομέων πολιτικής που έχουν πληγεί από την πανδημία. Για τη στήριξη της 

επιχειρηματικότητας έχουν εκπονηθεί, από την έναρξη της κρίσης μέχρι 

σήμερα, μέτρα στήριξης που περιλαμβάνουν, την ενεργοποίηση 
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χορήγησης χρηματοδοτικών εργαλείων  όπως δάνεια κεφαλαίων κίνησης, 

παροχή εγγυοδοσίας, επιδοτήσεις επιτοκίου κ.α. 

Όσον αφορά τις προσκλήσεις χορήγησης κεφαλαίου κίνησης λόγω του 

COVID-19 από τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα, αυτές 

εκδίδονται στην πλειονότητα τους δυνάμει του  Προσωρινού πλαισίου για 

τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης με σκοπό να στηριχθεί η οικονομία 

κατά τη διάρκεια της τρέχουσας έξαρσης της νόσου  COVID-19» το οποίο 

παρέχει πολλές δυνατότητες, αλλά παράλληλα θέτει και αυστηρούς 

περιορισμούς στις διατάξεις του, μία εκ των οποίων είναι ότι οι εν λόγω 

ενισχύσεις πρέπει να χορηγηθούν εντός σύντομου χρονικού διαστήματος, 

το οποίο δεν θα υπερβαίνει τις 31/12/2020.

Με βάση αυτό το θεσμικό πλαίσιο της ΕΕ (Προσωρινό Πλαίσιο Κρατικών 

Ενισχύσεων), η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, έπειτα από σχετική 

έγκριση της ΕΕ, εξέδωσε αρχικά πρόσκληση με τίτλο «Ενίσχυση 

επιχειρήσεων που επλήγησαν από τον Covid-19 », με την οποία χορηγεί 

ενισχύσεις σε μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις υπό την μορφή 

κεφαλαίου κίνησης.

Η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ λαμβάνοντας 

υπόψη το ενδιαφέρον των υπολοίπων περιφερειών της χώρας για την 

έκδοση αντίστοιχων προσκλήσεων, προχώρησε σε μία οριζόντια 

κοινοποίηση προς την ΕΕ, για το σύνολο της χώρας με συνολικό 

προϋπολογισμό (και όχι ανά περιφέρεια). Με τον τρόπο αυτό  κατέστη 

δυνατή η έκδοση προσκλήσεων από τις περιφέρειες που θα το 

αποφάσιζαν, χωρίς να απαιτείται διακριτή ανά περιφέρεια πρόσκληση και 

σχετική κοινοποίηση, αποφεύγοντας τις καθυστερήσεις που συνεπάγεται η 

σχετική διαδικασία έγκρισης της ΕΕ και δυνατότητα να προλάβουν να τις 

εκδώσουν εντός του ασφυκτικού χρονικού διαστήματος που το 

Προσωρινό Πλαίσιο θέτει. 



Το σχέδιο πρόσκλησης που κοινοποιήθηκε στην ΕΕ ακολούθησε χωρίς 

παρεκκλίσεις τη συγκεκριμένη διαδικασία, τις ροές εργασίας, τα κριτήρια 

αξιολόγησης και τους ΚΑΔ της ήδη εγκεκριμένης πρόσκλησης της 

Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας προκειμένου να τύχει πολύ γρήγορης 

έγκρισης από την ΕΕ και να μπορούν να υλοποιηθούν οι σχετικές δράσεις 

άμεσα.

Πιο συγκεκριμένα, αναφορικά με το αίτημα που διατυπώνεται στην 

ερώτηση για ενίσχυση επιχειρήσεων ανεξάρτητα από τον χαρακτηρισμό 

του κωδικού δραστηριότητάς τους, όπως προκύπτει και από τα παραπάνω 

η εν λόγω ενέργεια δεν καθίσταται εφικτή. Ωστόσο αξίζει να σημειωθεί 

πως οι Περιφέρειες διαθέτουν τις εξής εναλλακτικές δυνατότητες:

- είτε να αποστείλουν στο Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων για 

κοινοποίηση στην Ε.Ε. με το Προσωρινό Πλαίσιο, προσκλήσεις οι οποίες 

θα διαφοροποιούνταν σε μεγάλο βαθμό (σε ΚΑΔ, ποσά, τρόπο ενίσχυσης, 

κριτήρια αξιολόγησης, επιλεξιμότητα δικαιούχων  κ.λ.π.) από την 

πρόσκληση της Κεντρικής Μακεδονίας, και οι οποίες θα λάμβαναν 

ξεχωριστή έγκριση από την Ε.Ε. αλλά χωρίς να διασφαλίζεται το έγκαιρο 

της έγκρισης αυτής,

- είτε να εκδώσουν παρόμοιες προσκλήσεις κεφαλαίου κίνησης με άλλο 

θεσμικό πλαίσιο κρατικών Ενισχύσεων π.χ. Καν. ΕΕ 1407/2013 (de 

minimis) για το οποίο δεν χρειάζεται κοινοποίηση και έγκριση από την 

Ε.Ε.

Συνεπώς για να προστεθούν και άλλοι ΚΑΔ πέραν των οριζόντια 

εγκεκριμένων από την ΕΕ κατά τα ανωτέρω, θα έπρεπε το ΠΕΠ που έχει 

και την αποκλειστική ευθύνη για την πρόσκληση, να επέλεγε μια εκ των 

δύο παραπάνω αναφερόμενων εναλλακτικών λύσεων. Η ταχεία λύση που 

επελέγη δεν επιτρέπει διεύρυνση των ΚΑΔ. 



Ακόμη, σας ενημερώνουμε  ότι όσον αφορά την δυνατότητα συμμετοχής 

των επιχειρήσεων που έχουν μείωση του κύκλου εργασιών λόγω Covid19, 

οι επιχειρήσεις αυτές εφόσον έχουν επιλέξιμο ΚΑΔ (από την λίστα των 

ΚΑΔ που εγκρίθηκαν από την Ε.Ε. και αναφέρονται στις προσκλήσεις των 

Περιφερειών) δύναται να συμμετάσχουν στην δράση.  Με το κριτήριο 

βαθμολογίας Α3 «Επίπτωση του Covid-19 στον Κύκλο Εργασιών της 

Επιχείρησης» συγκρίνεται ο κύκλος εργασιών του Β’ τριμήνου του 2019 

με τον αντίστοιχο του Β’ τριμήνου του 2020 και βαθμολογία λαμβάνεται 

(με συντελεστή 60% της συνολικής βαθμολογίας) σε σχέση με την μείωση 

του κύκλου εργασιών λόγω των συνεπειών του Covid19. 

    
     Ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων 

Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

Δημήτριος Σκάλκος

Εσωτερική Διανομή: 
- Γραφείο Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Ι. Τσακίρη
- Γραφείο Γεν. Γραμ. Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ κ. Δ. Σκάλκου
- Γραφείο Γεν. Διευθυντή ΕΑΣ κ. Ι. Φίρμπα  
- ΕΥΚΕ 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΠΙΛΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ
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